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Yármegyel tisztikar.
A „Napló“ számára irta : dr. Juhász Béla.

Kassa, márc. 15

Gróf Tisza István nyílt levelében 
azt állítja, hogy a koalíció pressiója 
dobta be a tisztikart az ellenállásba 
s „az a szerencsétlen tisztikar, mely 
hitt könnyelmű Ígéreteinek, ma a meg­
semmisülés szélén áll11 s utána har­
sogja azt az egész koalicióellenes 
sajtó.

A vád, am ily sértő a tisztikarra, 
oly igaztalan a koalícióval szemben.

A vármegyék tisztikara nem presz- 
szió alatt, nem meggyőződése ellenére, 
nem anyagi érdekek által vezérelve 
és existentiáját féltve csatlakozott a 
koalícióhoz, de odacsatlakozott, inert 
becsülete és esküje azt parancsolta, 
mert azt az alkotmányt védte, ame­
lyet védenie kötelessége, azokat a 
törvényeket hajtotta végre, amelyek 
végrehajtására magát esküvel köte­
lezte s mert esküje alól felmentésért 
senkihez sem künvörgött és amit 
megfogadott, azt existenciája árán is 
férfiasán megtartotta.

De nemcsak az eskü, amelyhez 
alku nélkül hűnek kellett maradnia, 
de a honpolgár! kötelessége is, amely 
a megtámadott alkotmány védelmére 
minden állampolgárt csatasorba szólít, 
arra kötelezte, és ha a támadás első 
tüze reá irányult, magát becstelenül 
megadnia nem lehetett, de ha el kel­
lett véreznie, elvérzett azzal a fel 
emelő tudattal, hogy hazája alkotmá­
nyáért vérzett cl.

Ha a küzdő tisztikar ebben a 
harcban a koalíciót oldala mellett 
látta, abban csak saját álláspontja 
helyességének igazolását láthatta, ab­
ból a küzdelemre csak kitartást és 
erőt meríthetett, anélkül, hogy köte­
lessége teljesítésénél esküje és becsü­
lete szaván kívül más vezérelte és 
befolyásolta volna; amit megtett, 
azt megtette, ha kellett, a koalíció 
ellen is, mert azt parancsolta lel nem 
oldható esküje és meg nem alkuvó 
becsülete.

Rut rágalom és gyanúsítás az, 
amivel a tisztikart vádolják, hiszen

az elmozdítás kilátásba helyezése, 
sőt elrettentést célzó peldaadás után 
is hü maradt önmagához, hü ma­
radt kötelességeihez, a kormány által 
odakinált rangot, vagyont, közhatal­
mat elutasította és megmaradva tör­
vényesnek vallott álláspontján, elment 
a nyomorba és szenvedésbe a becsü­
letért és az alkotmányért.

A csúnya gyanúsítást azok sem 
hiszik, akik azt fennen hirdetik, mert 
hiszen adhat-e existenciát, biztosithat-e 
anyagi előnyöket a koalíció, amely 
sem hatalommal, sem pénzzel nem 
rendelkezik, amely a nemzetet csak 
igazának tényével hódította még; mig 
a fegyverek védelme alatt erőszakos­
kodó kormány két kézzel szórja az 
állampolgárok véres verejtékéből a 
nemzet boldogulására, anyagi és szel­
lemi erejének fejlesztésére összehor­
dott milliókat azok kezébe, akik lel­
kűket és becsületüket neki eladni 
hajlandók, akik a nemzet végtelen 
nyomorának és szenvedésének közha­
talommal való előidézésére megve­
hetők.

A hatalmaskodó kormány oly 
anyagi előnyöket hajlandó a behó­
doló tisztviselőknek biztosítani, a mely 
őket a helyzet bármily változása ese­
tére egy egész emberélet minden 
anyagi gondjától megmentheti, nem 
ott áll-e hát az előnyök minden csáb- 
ja, a pressió minden eszköze, nem 
oda sorakozik-e mindenki, akinek ta­
nács adója nem a becsület, de a zseb, 
de a megyei tisztikar ennek a rette­
netes pressionak nem engedett, annak 
nyomása alatt meg nem tántorodott.

A tisztikar híven teljesített köte­
lessége tudatában felemelt fővel uta­
síthatja el magáról az ily rágalmakat, 
büszkén szenvedi el a nyomort és az 
üldözést és nem kér senkinek rész­
vétéből és szánalmából, mert jutalma 
csak az alkotmány el nem maradó 
teljes diadala lehet, a szánalmat pe­
dig átengedi azoknak, akik lelkűkben 
megtévelyedve és becsületükben meg­
fogyatkozva a nemzet megrontására 
szövetkeztek s a kik a közmegvetés 
súlya alalt megbünhődik már most 
azt a meg nem bocsátható bűnt, a 
mit elkövettek, — a hazaárulást.

Nem látja magát a megsemmisü­
lés veszélye előtt a tisztikar, mert a 
becstelenség mai orgiái dacára is ke­
nyeret ad a becsület, és nem érzi 
magát megcsalatva reményeiben, mert 
küzdelmeink csak egy reménye volt, 
az alkotmány teljes diadala, és a re­
mény pedig erősebben él, mint valaha.

Az, hogy gróf Tisza István sze­
rint a „legrosszabb elemeket“ tette a 
hatalom az ő helyére, az ellenállás­
tól senkit sem tántoríthatott cl, mert 
megmaradnia csak becsülete árán 
lehetett s megmaradva az alkotmány 
lerombolására teljes erővel kellett 
volna közremunkálnia, azt pedig es­
küjéhez hü, becsületes tisztviselőtől 
senki sem követelheti.

A mily nemtelen a rágalom a 
tisztikarral szemben, oly rut a koalí­
ció meggyanusitása, mert az nem 
csábított Ígéretekkel senkit táborába, 
az megvásárolt lelkekkel és megfize­
tett toliakkal nem ment harcba, az 
küzd az igaz ügyért meggyőződése 
erejével, bátorítja és támogatja a küz­
dőt, gondoskodik fegyvertársairól, de 
harcát mindvégig nemes fegyverek­
kel küzdi meg s küzdelme diadal­
mas vége lesz a magyar alkotmány 
ujjáébredése.

1tiÍZ I!

Népszerűség hajhászat.
Nincs ember, asszony, gyerek városunk­

ban, aki ne megvetéssel fordulna cl a tör­
vénytelen hatalom közegeitől. Gróf Pongrácz 
Ferencet senki sem szenvedheti, aki már 
messziről látja a grófot, eleve kikerüli, ha 
találkozni kénytelen vele, arcát, tekintetét 
elfordítja.

Pongrácz Ferenc gróf „hatalmas“ sze­
mét ismét a gyerekekre fordítja, óh azok­
kal szive sen foglalkozik s örül, ha a gyere­
keket is zaklathatja, pláne a gimnazistákat. 
Most azonban nem a tanuló ifjúsággal ke- 
letlenkedik, hanem az utcagyerekekkel ba­
rátkozik.

Tegnapi napon egy uj módját eszeltek 
ki annak a haladók, hogy miként lehetne 
a megyefőnök népszerű az utcagyerekek 
előtt. Ki lett hirdetve tehát, hogy amelyik 
utcagyerek udvariasan köszönti a grófot, az 
tiz fillért kap jutalmul.

Na volt nagy öröm a gyerekek között, 
egy csomó rongyos utcagyerek jelentkezett
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a külvárosokból, akik most pénzért köszön­
nek Pongrác?. Ferenc grófnak, de hogy mily 
arcot öltenek, mikor Pongrácz mellettük 
már elhaladt, azt a gróf nem látja, de an­
nál jobban mulat a nagyközönség.

A népszerűséget ily módon keresni, 
igazán nevetséges és kacagtatóan mulatságos. ■

Schmidt járásfőnök tehetetlensége. |
Mulattató, hogy mily tehetetlenségre 

vannak kárhoztatva az uj tisztviselők (?) ré­
szint ismereteik fogyatékossága miatt, ré­
szint azért, mert a közönség nem ismeri el , 
őket tisztviselőknek, pedig a közönség mű­
ködésé nélkül hiába van a rendelkezé­
sükre ezer villogó szurony adminisztrálni 
nem lehet.

Schmidt füzér! járásfőnök e hó 9-re 
hívta egybe a járási mezőgazdasági bizott­
ságot, a melynek tagjai Bidló Ignác, farkas 
Gyula, Fekete Albert, Duschek János, Ist- 
ványi Ferenc, Kovács Géza és madi Kovács 
László. A meghívót a biz. tagok kivétel 
nélkül visszaküldték a járás főnöknek, töb­
ben lemondtak viszont tagságukról.

Schmidt a berendelt állatorvossal ta­
nácstalanul állt szobájában, szánalmat keltő 
arckifejezéssel fordult az állatorvoshoz.

— Hát most mit kell csinálnom a bi­
zottság elé terjesztendő ügyekkel állator­
vos ur.

Azt én nem tudom, s ezzel befeje­
zést nyert a mezőgazdasági bizottsági ülés.

Így megy minden az uj éra alatt!

Schmidt bűnügye.
A bernádzsadányi járásbíróság folyó hó 

2 Lére tűzte ki Schmidt Dezső elleni bűn­
ügy tárgyalását. Ugyanis vádat emelt ellene 
Koós Béla törvényes főszolgabíró Schmidt 
Dezső ellen a hivatal s lakásának erőszakos 
elfoglalása alkalmával elkövetett ingó va­
gyon rongálás vétsége miatt.

Kíváncsian várjuk a bíróság Ítéletét.

** *Márciusi ünnepség
— Kassai lobogó díszben. —

Kassa város hazafias közönsége a nagy 
nap dicső emlékéhez képest lélekemelő mó­
don ünnepelte a szabadság születésének üt- 
vennyolcadik évfordulóját.

A város lobogó díszbe öltözött, i ncs 
ház a városban, amelyről alálengő lobogó 
ne hirdetné a közönség lelkesedését.

Hiába minden erőszak, a lelkekben ; 
megnyilvánuló hazaszeretet lángját csendőr- 
szuronyokkal kioltani nem lehet.

A különböző ünnepélyekre rendkívüli 
nagy számban jelent meg a közönség. A 
férfiak, nők egyaránt nemzeti szinti kokár­
dát, szalagot viselnek a mai szent napon, 
büszkén hirdetik külsőleg is a hazasze­
retetei,

A tegnap lefolyt ünnepségekről a kö­
vetkezőkben számolnak be tudósítóink :

Premontrei főgimnázium ünnepe.
Tegnap délután folyt le a főgimnázium 

tanuló ifjúsága által rendezett március hó 
16-ki ünnepélye,

A nemzeti szinti zászlókkal, zöld gá­
lyákká! feldíszített, ünnepi köntösbe öltöz­
tetett torna-csarnok nagyterme alig volt 
képes befogadni a látogatók s vendégek so­
kaságát. Ott láttuk társadalmunk számos 
kitűnőségeit, többek között dr. Fischer Col- 
brie Ágost püspököt, Berczelly Jenő táblai 
elnököt, Paksy József főügyészt, Szalay 
László volt országgyűlési képviselőt, Ra- 
kovszky Endre alispánt s másokat cs külö­
nösen szép számmal volt képviselve az ér­
deklődő hölgyközönség.

Az ünnepély lendületes lefolyású volt. 
A programm ügyesen összeállítva, minden 
egyes száma érdekes volt. A szereplő ifjak 
ifjú lelkűk lángoló hevével szavaltak, A 
tizenegy pontból álló műsor mindegyik pont­
ján meglátszott a gond, s az egész prog- 
rammon vörös fonalként húzódott végig a

hazafias érzés. Mindez Horváth Balázs, a 
gimnázium érdemes s közszeretetben álló 
magyar érzésű igazgatójának az érdeme es 
Vály Tibor tanár fáradhatatlan, dicséretre- 
méltó munkásságának az érdeme.

Szavaltatok, színjáték, zene s énekszámok 
felváltva tarkították az ünnepély tárgysoro­
zatát. A szereplők, névszerint Schirger 
Endre, Hartel József, Keiesztfalvy Miklós, 
Fleischmann Gyula, Erdődi Elek, az ifjúsági 
zenekar élén Hóin prímással, Gyulai Elek, 
ifj. Rakovszky György, Polák Józsel, Bilo- 
veczky József, ifj. Paksy József, nvnd meg- 
annyiak működése sürü tetszésnyilatkozato­
kat váltott ki a közönségből.

Különösen tetszett Keresztfalvy Miklós 
1. o. és ifj. Rakovszky György szavalata. 
Az előbbi igazán kedves képű bátor gyeie 
nagyon eredeti előadással mondta ci vei sut. 
Sürü taps hangzott fel, mikor oly emelke­
dett hangon fejezte be szavallntát e szavak­
kal: „Mindent megbocsátok, csak a hazaál - 
ruhást nem.“

Igen tetszett Rakovszky György Ív• 
oszt. tanuló szavallata, értelmesen, lelkesen, 
tüzesen beszélt.

Az ünnepélyt dr Horváth Balázs igaz­
gató az ifjúsághoz intézett lendületes, tar­
talmas beszéddel fejezte be.

A Kazinczky-kör ünnepe.
A Kazinczy-kör szokásos márciusi ün­

nepségét az idén is a Schalk ház-szál ló nagy­
termében tartotta meg. Az ünnepség külső 
benyomása lélekemelő és megható volt. A 
nagyterem talán sohasem telt meg még 
annyi közönséggel, mint tegnap délután. 
Már jóval öt óra előtt tömegesen tódult az 
ünneplő közönség a terembe. A közönség­
ben a különböző társadalmi rétegek, kor, 
nemi, vallási, nyelvi és egyéb kü önbségek 
nélkül fenséges összhangban olvadtak össze

A Hymnus/, után, amely mintegy két 
ezer ember ajkán hangzott cl, Rácz Ede dr 
színművész Ábrányi ünnepi ódáját nagy ha 
lássál szavalta el. Utána Nyulászi János dr 
mondta cl eszmékben bővelkedő ünnepi be 

1 széliét, amelyet a helyeslő éljenzés sűrűn 
' szakított meg. Az erkölcsi és anyagi, illetve 

gazdasági megváltást hangoztatta a szabad­
ság megváltó ünnepen. A lelkes éljenzés le- 
csillapulása után Rácz Gyula zenekarának 
kísérete mellett szép hazafias nótákat ját­
szott, majd Tóth Árpád joghallgató nagy 
hatással szavalta cl Ábrányi hatalmas al­
kalmi költeményét, amelynek találó vonat­
kozásait zajosan megéljenezték. Az ünne­
pély a Szózat akkordjaival végződött.

I san tájékozzuk arról, mik tulajdonképen a 
Magyarországon a hadsereg vezénynyelve 
miatt mesterségesen szított s úgy az ország, 
mint a monarchia és Európa nyugalmát 
indokolatlanul bolygató sok haszontalan 
hűhónak az okai ?

Tisztelettel A magyar hadi követelések 
és A usztria-Magyarország hatalmi állása 
cimü emlékirat szerzője és kiadója."

Ez a levelező lap, mely Mildner Ferenc 
ur készsége folytán jutott birtokunkba, teljes 
betekintést nyújt a törvénytelen kormány 
piszkos kohójába, ahol serényen folyik az 
átkos munka a nemzet ellen.

Fellázító, mily eszközökkel mernek dol­
gozni s nem átulják még a magyar keres­
kedőket is körülvenni az ily szennyes iratok 
terjesztésével.

Legyünk résen! Itt az ideje, hogy 
minden erőnkkel ellensúlyozzuk a bűnös 
munka hatását s magyar népünket ne en­
gedjük a gonosz ördögök hatalmába jutni. 
Ki a falukra !

*- ev renc.
Az átkos munka folyik.

Mildner Ferenc kassai könyvkereskedő 
részére érkezett egy könyv keresztkötés 

. alatt egy berlini cégtől azzal a megkeresés­
sel, hogy azt bizománybán Kassán árusítsa.

A füzetet Berlinben nyomták, magyar 
i nyelven van megírva. Egy szennyes irat,
: mely gáládul támadja a koalíciót, a nemzeti 

ügy híveit, izgatja, lazítja a józan magyar 
népet s agybafőbe dicséri az áruló haladókat.

Mildner Ferenc egy jő hazafinak meg­
felelően járt el. A könyvet visszaküldte 
azzal a megjegyzéssel, „Ez jó lehet a ber­
linieknek, de a magyaroknak nem kell“.

Mildner ezen határozott visszautasitá- 
' sára a berlini cég a következő levelező-lap­

pal felelt :
Berlin, 1906. márc. 13.

„ Tisztelt Könyvkereskedés.
Szerencsésen visszakaptuk azzal a ba­

rátságos megjegyzéssel ellátott emlékiratun­
kat, hogy az Berlinnek elég jó és örülünk 
az elért eredménynek. Nekünk a visszakül­
désből csak hasznunk van, mert ez iratot 
ezerszámra rendelik egész Európából. Gon­
doskodunk arról, hogy az irat számos euró­
pai nyelvre leforditassék s Európát alapo-

Hí
nem politizál.

xiulasitott gimnazisták.
Lapunk tegnapi számában megírtuk 

volt. hogy Sziráky Barna tvszki elnök azon 
ifjakat, akik a tanulóifjúság márciusi; ünne­
pélyen való megjelenésre személyesen kér­
ték fel az elnököt, elutasította kérelmükkel 
s a következőket mondta :

,, Politikai felfogásommal ellenkezik, hogy 
ilyen hazafias ünnepélyeken megjelenjek. 
Nem megyek el.“

Lapunk ezen közleménye úgy látszik 
felkeltette a tvszki elnök ur figyelmét. Ma 
Sziráky Barna elnök úrtól a következő le­
velet vettük :

Tisztelt szerkesztő Ur !
Nagyon leköteleznn engem, ha becses 

lapjának legközelebbi számában helyt adna 
a következőknek :

A gimnáziumi ifjúság tegnapi ünnepé- 
1 íyére azért nem véltem helyesnek a magam 

részéről a megjelenést, mert abban a felte­
vésben voltam, hogy ott a napi politika 
kérdései is nekem nem tetsző szellemben 
és hangon fognak tárgyaltatni.

Örömmel értesültem, hogy ebben a 
feltevésben csalódtam, mivel az ünnepély 
keretéből ezek a kérdések teljesen kiküszö- 

, bültettek.
Ennélfogva mindenkitől, akit ez a fel- 

! tevés sértett, vagy sérthetett, ezennel ün- 
; nepélyesen bocsánatot kérek.

Aki pedig engem csak félig-meddig is 
ismer, az egy pillanatra sem hihette azt, 
hogy ón március 15-ikének megünneplése 
ellen nyilatkoztam volna.

Az én szavaim az ellen képeztek tilta­
kozást, hogy március 15-ike a mi az 
egész nemzeté, — az egyik politikai párt 
céljaira sajátíttassák ki.

Ez pedig nem mindegy.
Egyébiránt én azok előtt a fiatal em­

berek előtt, akik a meghívással engem 
megtiszteltek volt, nem azt jelentettem ki, 
hogy : „Politikai felfogásommal ellenkezik, 
hogy ilyen hazafias ünnepélyeken megje-hogy ilyen hazafias ünnepélyeken megje­
lenjek“, hanem azl, hogy: „Ellenkezik a 
felfogásommal olyan ünnepélyeken megje­
lenni, amelyek politikai tüntetésekké fajul­
hatnak“.

A hivatali működésemre vonatkozóan 
tett megjegyzésekre elvből nem nyilatkozom.

Kassa, 1906. márc. 15.
Kiváló tisztelettel:

Sziráky Barna.
Az elnök ur levelének készséggel adunk 

helyt, Annak tartalmához azonban csak egy 
megjegyzést füzünk. Azt, hogy a premon-
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trci főgimnázium ifjúsága által rendezett ün­
nepély pártpolitikai célokra használtassák 
ki s hogy ott a napi politikai kérdések bár­
mely formában is tárgy altassanak, egy kö­
zépiskoláról fel sem lehetett tételezni. Azt 
mindenki tudja, hogy a tanuló ifjúság, mi­
kor a nemzet nagyjait a szabadság újra 
születésének évfordulóját ünnepli, napi po­
litikával foglalkozni nem log A premontrei 
főgimnázium pártatlan gondolkozásu haza­
fias, kötelességét ismerő tanári karáról pe­
dig feltételezni sem szabad senkinek sem, 
annál kevésbbé a törvényszék elnökének, 
egy független gondolkozásu és magyar bí­
rónak, hogy az iskola falait, a tanuló ifjúság 
érzelmeit pártpolitikai célokra kihasználják. 
Ezen feltételezett vád ellen tiltakozunk. A I 
tanügv vezetése pártpolitikán felül áll!

Március 15-ike helyesen mondja az el­
nök ur, az egész nemzet ünnepe s mert az 
egész nemzeté, nem szabad egy magyar 
embernek sem magát kivonnia.

Nem is hiányzott onnan közéletünk 
egy neves tagja sem, a bíróság teljes szám­
ban is volt képviselve. Olt voltak Berczélly 
Jenő táblabirói elnök, Paksy József kir. fő­
ügyész, Péchy Aurél táblai tanácselnök, Nem- 
laha Gyula táblai biró, a tábla, törvényszék, 
járásbíróság, ügyészség számos tagja. Sa­
játságos, hogy ezen urak mindannyian tud­
ták, hogy az ifjúság ünnepén napi politika 
nem fog előkészülni, csak egyedül Sziráky 
Barna törvényszéki elnök nem, pedig kis fia 
utján, a ki gimnazista, határozott tudomás­
sal kellett bírnia az elnök urnák, hogy az 
ünnepélynek mi a részletes targysorozata.

A tvszéki elnök ur fenti nyilatkozatával, 
jog és hatáskör hiányában, pálcát tör azon 
bírák eljárása felett, a kik az ifjúság ünne­
pén megjelentek, ott megjelenni hazafias 
kötelességüknek tartották. Mi dinen bírálja 
az elnök ur hívatlanul biró társai eljárását ? 
Hol erre a jog, hol erre a hatáskör. Elnök 
ur? Tiltakozunk a jogtalan beavatkozás és 
bírálat ellen. A kit nem kérdeznek, az ne 
beszéljen !

Az elnök ur nyilatkozatának utolsó 
pontjára vonatkozólag még lesz alkalmunk 
legközelebb megtenni észrevételeinket.

TÁVIRATOK.
— A Vnpló eredeti távirata. —

Kritikus napok
Budapest, március 15.

A kormány félhivatalosa egyszerűen 
kritikus napoknak mondja azt az időt, 
amely a választások kiírásáig eltelik. A ha­
ladópírtokban a beszélgetések nyomán az a 
vélemény volt az uralkodó, hogy e kérdés­
ben még nincs végleges döntés. Ha az el­
lenállás lanyhul és remény lesz arra, hogy 
az ország nyugodt hangulata tartós lesz, 
csak akkor döntenek a választások kiírásá­
nak kérdésében.

A „Magyar Estilap“ értesülése szerint 
c tárgyban már öt nap múlva meglesz a 
döntés.

A választások kiírása.
Budapest, márc. 15.

Egy volt képviselő beszélgetést folyta­
tott ma az egyik belügyi államtitkárral. A 
volt képviselőnek arra a kérdésére, hogy 
kiirják-e a törvényes határidőn belül a vá­
lasztásokat, az államtitkár igy felelt: „Őszin­
tén szólva, ezt magam sem tudom. De 
annyi bizonyos, hogy e hó ‘20-ig meg lesz 
a döntés, mert ekkor jut majd tudomásunkra, 
hogy mint döntött a király."

Fcjérváry Becsben.
Budapest, márc. 15.

Fcjérváry Géza báró még e hét végén 
Becsbe utazik és a miniszterelnökségi palo­

tában úgy tudják, hogy két napig fog Bécs- 
ben időzni.

Főispánjárás.
Budapest, márc. 15.

Ma volt a főispánjárásnak utolsó napja. 
Kristóffy sorra fogadta a megyefőnököket 
és kormánybiztosokat, majd információt kért 
tőlük arra nézve, hogy mit tartanak az eset­
leges választások mostani kiírásáról. A leg­
többen a választások kiírása mellett foglal- j 
tak állást, de néhányan határozottan ellene 
voltak c tervnek,

A haladókor feloszlik.
Budapest, márc. 15.

A haladó pártkört tényleg bezárják. I 
Egyes verziók szerint többé nem is nyitnak j 
klubhelyiséget, más hírek szerint azonban | 
uj helyiséget bérelnek és újból megalakítják 
a pártot, de a tagok felvételére vonatkozó 
szabályzatot szigorítani fogják, mert Fejér- 
váry már megelégelte az eddigi társaságot.

H I H

Proché negyedszázados szerkesztői 
jubileuma.

A 48-as légionárius ünnepe.
A Kazinczy-kör tegnap este a Schalk- 

ház szálló külön termében ülte meg buzgó 
pénztárosának, Proché Edének negyedszá­
zados szerkesztői jubileumát. Éppen 25 éve, 
hogy Proché a német nyelvű „ Kaschauer 
Zcitung“-ot kifogástalan hazafias szellemben 
szerkeszti. Ennek a jubileumnak mélyebb 
jelentőséget kölcsönöz az a körülmény, hogy 
a március 15-iki ünnepséggel kapcsolták 
össze. Proché ugyanis 1848-ban mint fiatal 
főiskolai hallgató szivvel-lélekkel csatlakozott 
a bécsi főiskolai légióhoz, amelynek dicső 
szereplését szabadságharcunkban Jókai Mór 
tolla klasszikusan örökítette meg. Különösen 
a kőszívű ember I fiaiban emelt maradandó 
emléket a magyar szabadságért rajongva 
küzdő ifjú német idealistáknak. Azóta le­
gendakör szövődött a halálfejnek légiójának 
története körül. A magyarrá lett Proché a 
légióval 1848. március 16-án a Becsbe ér­
kező Kossuth Lajos elé vonult Schwechá- 
tig, ahol Kossuthot a bécsi diákság izzó ra­
jongással fogadta. Az önkényuralom a fiatal 
Prochét sem kímélte meg az üldöztetéstől. 
A dicső márciusi ifjúságnak ez a derék tagja 
avval bűnhődött meg, hogy mint politikai 
foglyot Bécsből haza toloncolták. A kedé­
lyes jellegű lakomán Blanár Béla dr. a Ka­
zinczy-kör, Münster Tivadar polgármester a 
polgárság, Szebenyev József a hírlapírók, 
Antalóczy Antal a 48 as honvédek nevében, 
Székely Doby Géza, a Napló szerkesztőjé­
nek nevében köszöntötték föl a jubilánst. 
Pohárköszöntőt mondott még Kovács Zsig- 
mond, Holló Ferenc, Révész Kálmán, Nyu- 
lászi János, Papp Illés dr. Malétcr István 
dr. Kolossvárv Bálint dr. stb. A banketten 
mintegy 50—60-an vettek részt. A követ­
kező neveket jegyeztük föl:

Münster Tivadar, Maiéter István, Hevesz Kál­
mán, Kolossváry Bálint, Xyulászi János dr., Székcly- 
Dohy Géza, Kresz János, Kovács Xsigmond, l’app 
illés dr., Holló l'crencz, Szchcnycy József, Tárnái 
Gyula Blanár Béla dr., Antalóczy Antal, Ballnnsch 
József Waniok József, Matzner Samu, Száilasy Alajos, 
Kosa Viktor, Békéid Ödön, Merényi József, Werter 
Károly, Ungar Adolf, Hruby Alajos, Süvényi Jo séf stb.

__ Nagy Sámuel kirendelése A bel­
ügyi ügy ivó V ozáry Janos Matos-1 oi da és 
Marosvásárhely királyi biztosa mellé szolgá­
lattételre kirendelte Nagy Sámuel miniszteri 
fogalmazol, volt kassai foispani titkait.

Nagy Rezső ügyvédi irodát nyitott. 
A kassai ügyvédi kamara közli, hogy Nagy 
Rezső dr. ügyvédet, Pongrác/, kinevezett fő­
ügyészet kassai székhely h el a kamat a ügy­
védi névjegyzékébe folytatólag fölvette.

Az ügyvédi kamarából. A kassa 
ügyvédi kamara közli, hogy Vécsey Endre 
ügyvédet, Gönc székhelylyel, a kamara ügy­
védi lajstromába folytatólag fölvette.

—- Az újhelyi politikai pörök Kassán. 
Sátoraljaújhelyről jelentik, hogy Dókus Gyula 
alispán és az összes ellenálló tisztviselők 
ellen a sátoraljaújhelyi kir. ügyész hivatali 
engedelmesség megtagadása elmén port in­
dított. A kúria a pör vitelére a kassai kir. 
járásbíróságot delegálta.

— Kempotich kinevezése. A
király Kempotich Frigyes ezredest, a 
kassai 34. gy. ezred parancsnokát a 
70. gyalogdandár parancsnokává ne­
vezte ki. Kempotich már e napokban 
távozik Kassáról uj dandárnoki ál­
lásába.

Csalás szentképekkel. Az olvasóink 
előtt már ösmeretes, hogy Kassa város egy 
idő óta gócpontja lett egy szövetkezetnek, 
mely szentképekkel árasztja el az országot 
és a szomszéd tartományokat. Ne gondolják 
azt azonban, hogy ezen szentképek terjesz­
tése áj latos célból történik. Ez lelketlen zsa­
rolások véghezvitelére szolgáló eszköz. Tud­
niillik ez a kompánia elad egy négy koro­
nás képet és egy szent misét (a kassai doni­
ban szolgáltatva szegény tapasztalatlan pa­
rasztoknak, azután elküld a nyakára egy 
láda képet osztrák gyártmányú silány, még 
testvérek között sem ér meg egy koronát. 
A szegény paraszt a mely nem rendelvén 
semmit sem utánvétellel, természetesen ki 
nem váltja a ládát. Vár mig a jeles társa­
ság Kassán ügyvédi segítséggel 100—200 
koronára beperli.

Szegény paraszt meg nem jelenvén a 
tárgyaláson elmarasztaltatik. S a vége a 
négy koronás szentkép és mise vételnek az, 
hogv három hónapig koldulhat. Így teszi 
tönkre véreinket az első felsőmagyarországi 
képterjesztő vállalat.

Dr. Halmi Félix ügyvéd kíméletlen 
j módon leleplezte a társaságot. Határozott le­

leplezésére a kassai kereskedelmi és ipar­
kamara rendkívüli ülést tartott, a melyen el­
határozta a kamara, hogy a visszaélések s 
üzelmek meggátlására szükséges megtorló 
intézkedések alkalmazása érdekében a ke­
reskedelmi minisztériumhoz felír. Reméljük 
a kereskedelemügyi miniszternek lesz módja, 
bogy a társaság üzelmeinek véget vessen.

Síkinház, müvészét
— Ünnepi előadás. Március idusának 

előestéjén a színházban ünnepi előadásul 
i Budavár bevétele került színre, amelyet a 
j szépszámú közönség lelkes tapsai között 

kitünően játszottak meg. A színdarab előtt 
Fáy Flóra Ábrányi márciusi esküjét gyönyö­
rűen szavalta el. A lelkes taps elhangzása 
után Rácz Gyula zenekara hazafias dalokat 

I játszott.

Házmesternek
ajánlkozik úri házba két intelligens 
iparos személy. Ajánlatok a kiadóba.

. zép

utcai lakás
3 szoba és hozzátartozóval, esetleg 

kerttel is, május iio i-löi kiad . 
f? -• y-'stea «0. 8z. alatt.
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Elsőrangú műfestő és vegyi gépmosó intézet.

:0N

Bradovka Gyula
VEGYÉSZETI HÜHATISZTITÓ ÉS I^EIi|VIEFESTÖDE

KASSA, Kossuth Lajos-utca 2-4. szám.

Vegyileg tisztittatnak és festetnek

úri- és ymaMík, ssipbfii^íaysk és 
■- máik stl. —

»I

Vidéki megbízásokat pontosan teljesítek.

Eredmény utolérhetetlen.

AKHHEiry ?. J.
cs. és Hir. udvari szállító.

GAZPÁKNAK FONTOS.
«T* | «j» ! A. A, dl

Építési telkek eladása,

PÉNZSZEKRÉNY
— és —

TRESSORGYÁB
BUDAPEST,

gyár: v. Árboc-utca 3. szám.
(Váci-ut mentén.)

MINTÁRAKTÁR: V, Erzsébet-tér 17.

1 A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb benzin- 
1 motorok minden gazda által, vizsgázott gc- 
1 pósz és hatósági engedély nélkül üzembe 

helyezhetők, kapcsolatban a legelismertebb 
óságú cséplőgépekkel, előnyös árakon és 
cdvezó fizetési feltételek mellett szállít a

i
Herkules-rootorgyár I

: Budapest. V.. Váczi-ut 30. sz. •
Állandó nagy motorkiállitás. — Motor-csép- ‘ 
lőgepek mindenkor üzemben láthatók— Tel- ] 
jes jótállás kitűnő működésért - Árlap ingyen ,

Legúnyi Samu örököseinek tulajdo­
nát képező, Kassán, Vörösmarty-tér 
4. és 5. szám alatt lévő HÁZ EB
BELTELEK Kassa szab. kir. város 
tanácsa által engedélyezett parczellá/.ási 
tervnek megfelelően a Vörösmarty-térre 
és a Nagyludmány-utczára eső lüczai 
vonallal kisebb-nagyobb részletekben sza­
bad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás 
dr. Neményi Vilmos ügyvéd pesti ut 
2. szám alatt lévő irodájában kapható.

mt s + I t

Tűz, betöre?
tej?-

■■■■■■>; ■ ♦ m

és thermitbiztos pénzszekré­
nyek, páncélszekrények, pán­
célszobák. Tűzmentes könyv- 
és okmány szekrények. SAFE 

■■■■■— DEPOSITEK. - ——

Kassai Jelzálogbank r. t.
FÖ-UTCA 4. SZAR!

Betétek könyvecskékre és folyószámlára. ==!■

Teljes mérnöki felszerelés
olcsón eladó!

Hol — megtudhatni a kiadóhivatalban.

Töplesztéses jelzálog-kölcsönök
25 — 65 évi időtartamra. Elszámolás levonás nélkül 
teljes értékben készpénzben. — A telekkönyvi keresz­
té- tül vitel minimális költséggel van egybekötve.

Zálogleveles kölcsönök díjmentes közvetítése. — Con- 
versiók lebonyolítása. — Értékpapírok, idegen pénzek
vétele és eladása. — Szelvények levonás nélküli beváltása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

W;*oklFJHr Z’jör.S®*

Egy ca 1600 |_J m2 rakhelynek vagy farak­
tárnak alkalmas utczára nyíló terület bérbeadó.
Közelebbit QU1RSFELD JÁNOS üzletében.
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Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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